

A black and white photograph showing a man from behind, wearing a military helmet and a dark jacket with a backpack. He is walking through a field of tall grass towards a small village with several buildings in the distance. The sky is overcast with many clouds.

АНАТОЛИЙ
НОВОСЁЛОВ

ИДЬЯ



Анатолий НОВОСЁЛОВ

И Л Ь Я

Фантастическая поэма

Вологда
2012



Моему брату, Александру, посвящается...

ПРОЛОГ

Прежде, чем я познакомлю
Со своим героем вас,
Дам преамбуле уж волю,
Хоть писать не в первый раз.
Правда, долго не решался
Я поэму написать,
Но пришла пора и взялся
(Здесь себя не заставлять).

И, не спорю, обученье
В ВУЗе время забирало,
Но прогнал я замедленье –
Муза танком напирала.
А теперь прошу вниманья,
Начинаю я рассказ.
Все героя изысканья
Долетят до ваших глаз.

ЧАСТЬ I

Илья Пригожев

-1-

День сегодня вышел ладный,
Свет от солнца пробивался
Между шторами отрадно
И на лице красовался
Мирно спящего в кровати
Парня славного, Ильи,
Да пуловере бабы Кати
До полу спавшего с скамьи...

Впрочем, осень в дверь стучала
Лист берёзы пожелтел
И Илье уж грустно стало,
Да и чем-то заболел.
Друзья про Холмса книгу,
ручку
Вчера ему вручили так,
Как дарили суку Жучку
В третий от роду пятак.

С ними много не общался,
Так как болен сильно был.
И опять один остался.
Малость даже приуныл.
Много в школе не сложилось
Как хотелось бы ему,
Да болезнь ещё вцепилась...
Почему так?
Почему?

А отец, Иван Семёныч,
«Папиросил» у окна.
Думал он: «*Какая сволочь
Сына выпила до дна?*».
Впрочем, думы у отца
Об Илье лишь и летали,
Лик недужного лица
Сына
Складывал печали.

-3-

Да, семья переживала:
Две недели сын болел.
Да и лекаря встречала,
Что лишь денег заимел.
Вроде дело на поправку,
Но опять Илью ломает.
Можно даже делать ставки,
Кто पहले отыграет.

Странной всем болезнь казалась,
Излечить не знали как.
Пол надежды уж осталось,
Приспустил Илюша флаг.
Он не лгал, почти что, в доме,
Но пришлось ему солгать.
Колдовской, иль нет, он воле
Полдуши решил отдать.

Долго Ксения Петровна
Что-то чувствовала в речи.
Сын скрывал чего-то, словно
Облегчал мамули плечи.
Мама точно очень знает,
Что у учёбе сын догонит...

Лишь болезнь его ломает,
Бичевой в болото клонит.

*«Видно, сглазили Илью нам... –
Зазвучала речь Ивана;
Так по нервам, словно струнам,
У жены смычком играл он. –
Он с лица красив, не глупый,
А кругом полно цыган.
Может, был с какою грубым,
Та и кинула аркан?..».*

Иван долго бы болтал так,
Только Ксения всплакнула,
Потому продолжил завтрак.
Палку явно перегну́л он?
Женский плач Ивана ставил
На колени перед дамой,
Ей компанию б составил.
«Ксюш, прости, что брякнул прямо...»

Он бы тоже разрыдался,
Но мужчины ведь не плачут.
Потому, доев, собрался
Ладить сруб соседской дачи.

Да, семья была в расстройстве,
Две недели сын хворал.
Было время беспокойства,
Каждый мало очень спал.

ЧАСТЬ II

Причина

-1-

Двумя неделями ранее

Как обычно, встал он рано
(На зарядку пять минут).
И, по мысленному плану,
Ладить в доме стал уют.
С мостовых сор смёл метлою,
Печь на кухне затопил,
Чайник он залил водою,
Как вскипел, чай заварил.

За водою на колонку
Сбегал он за шесть минут.
Так-то, был он не ребёнок,
Хоть сынком в домú зовут.
А когда отец поднялся
На работу собираться,
То уж завтрак красовался.
День вот так сумел начаться.

И в отличном настроении
Наш Илья пошёл учиться.
Знает кто,
а вдруг в нём гений,
Сможет вскоре проявиться.

-2-

Только лишь и занимался:
Чтеньем книг, да рисованьем.
Очень в красках он старался
Отыскать язык со знаньем.

Может, живопись он понял
Или что-то там ещё,
Но покой сей труд вмиг отнял,
Когда встретил он её.

Нет, Илья влюблялся часто,
Во влюблённости творил.
Верил в то, что не напрасно
Краской мысли выводил.
Уж художники смотрели
Рук творения Ильи.
Так и смяк, холсты вертели,
Мысли пряча вглубь свои.

Всласть абстракции писал он
И осенние пейзажи.
И всегда так быстро,
 с жаром,
Зная, что не сделал лажи.

-3-

Ну, так вот, шагая в школу,
Часто взглядывая ввысь,
Наш Илья внимал уколы
Всех прикрас, что разлились...
Краем глаза он заметил
Блеск красы и естества.
Понял он, «русалку» встретил,
Пик любви и колдовства.

Так Илья легко влюблённость
В это утро вдруг настиг.
Появилась окрылённость,
Голос бившая на крик.
И шагал он с нею рядом,
Краем взора восхищаясь,

Как она держалась станом,
Странно, но лишь отдаваясь.

Глупо спорить об одежде –
Лик тепло её дарил.
«Нет, не будет всё, как прежде» –
Так Илья тогда решил.

-4-

Он в тот день после уроков,
Как ни странно, повстречал
Вновь её у ОРСа блоков,
И в крови восстал пожар.
Не боялся он, стеснялся,
Подойти к ней и сказать,
Потому в пути скитался,
Лишь бы диву не терять.

Оказалось, что смелее,
Видно, девушка была.
Подошла... Ему теплее
Стало,
как не знал тепла...

-5-

Слёзы счастья покатались,
Встал, как будто бы примёрз.
Ноги сами подкосились –
В позу встал, одну из поз,
Когда люди уж не лю́ди,
Когда всё внутри кипит.
Когда вечно делать будут,
Как гормон им говорит.

Все бы было словно в фильме...,
Но **она его любила**,
Да и простенькое имя
Вечерами выводила.

-6-

Как-то раньше и не видел
Наш герой девичью душу,
Может, этим и обидел,
Может, этим и нарушил...
Звали девушку Мариной,
Кто с влюблённостью смешалась.
И теперь уже не сильно
Говорить о том боялась.

И семья почти такая,
Как у нашего героя.
И Марина не простая –
Необычного покроя.
Просто классы их различны,
Просто случай не пришёл.
Но она-то знала лично
Как Илья в картинах цвёл.

Дева с карими глазами,
Да с точёною фигурой,
С завитыми волосами,
И умом – совсем не дура.
Очень сильно повезло
Повстречать Илье Марину,
На волнах его несло
От присутствия дивчины.

-7-

На коленях среди трав
Пред Мариной встал Илья,
Он теперь, ей всё отдав,
Потерял совсем себя.
Да, Марина чуть смутилась,
Но рукой его коснулась,
И к нему в траву спустилась,
И любовно улыбнулась.

Нет, совсем не говорил он,
Как влюбился лишь за миг,
Как воткнулись счастья вилы,
Вырвав с сердца лучший крик.
Полчаса они молчали
И не зябко было им,
По глазам они узнали,
Каждый чувством лишь гоним.

-8-

Если как в кино их встреча,
Если в них гормонов много,
То легла беда на плечи –
Вышел третий на дорогу.

-9-

Для себя Марина знала,
Что колдун в неё влюблен.
Да, простите, его слала...,
Но терпел и ждал лишь он.
Колдуном в деревне звали
Паренька немого Колю,
Да и кличку приписали
Ну, конечно, против воли...

-10-

И с рыбалки шёл он рядом,
Увидав её с Ильёй,
Так и стрéльнул, как снарядом,
Странной пламенной волной...
Он Илью возненавидел
И удíлища сломал,
Пересёк еловый выдел.
В доме злобу не сдержал...
Коля знал про свою силу,
Что способен колдовать,
А сегодня всё взбесило –
Он хотел Илью сломать.

И сломал. Да, он – злодей;
В колдовстве куда сильнее...

ЧАСТЬ III ***Николай***

-1-

Тихо утро проходило,
Наш герой был очень плох.
Лишь рука мелком водила,
Ставя знак, что уж заглох.
Ксения плакала частенько
Как Илья чуть-чуть дремал,
В кухне за непрочной стенкой
Батяка голову ломал.

Но судьба им уступила –
Кто-то в хату постучал.
Ксения двери отворила,
Но никто там не стоял.

Лишь конвертик на пороге,
А на нём: «Отдать Илье».
Ксения бросилась в тревоге...
«Ваня, что-нибудь налей!..».

Как Илья от снов очнулся,
Тот конверт Иван отдал.
Он, читая, ужаснулся.
Не сдержался... зарыдал...
Знаю я, читатель должен,
Ты, письмо захлеб прочесть,
Ведь и в нём контраст положен,
Тоже в нём разумность есть.

-2-

Письмо Николая

Ну, привет, Илья Пригожев!
Помнишь Колю колдуна,
Кто на Ельцина похожий,
Вечно пьющий до пьяна...
Да немой я, необычный,
Но меня Марине жалко,
Ведь почти я не циничный,
Мало бьющий злости палкой.

Да, не спорю, ей ты избран,
Да, Марина не со мной.
Ты никем ещё не видан,
Ты – художник молодой.
Но, поверь, меня любила
До тебя Марина жадно.
Для немых язык учила,
Будто так оно и надо...

Я болезнь тебе прислал ведь,
Я – виновник двух недель.
Ты готов, почти, оставить
Землю эту, пав с петель.
И Марина плачет, знаю,
Но уж ей не заразиться.
Пригласи её ты в спальню,
Что скажу, пусть к ней примчится.

А скажу тебе одно́ я:
Откажись от дамы сердца.
Её сердце золотое
Близ меня лишь может греться...
Да проказник я, злодей,
Что почти тебя отправил.
Но, как ты, хочу быть с ней,
Колдовство своё б оставил...

Я, Илья, всё понимаю –
Ты найдёшь себе другую.
Я же, вряд ли что поймаю,
Я немой и лишь колдую...
Знаю зóл я, уж прости,
Что свалил тебя в кровать.
Мне другого нет пути.
И клянусь, насильно брать

Я Мариночку не буду,
Верю, что найду согласие.
Отпусти... И не забуду
Я твоё ещё участие.
Решать тебе, знакомый мой,
Путь возьмёшь себе какой.
Коль решишь ты отказать,
Путь тебе – концы отдать.

Так глупо, но
такая воля.
Решай быстрее.

Приятель, Коля.

-3-

Герой наш долго горевал
В минутах, болью причинённых.
Он так любил, он понимал,
Что здесь идёт среди побеждённых.
За Мариной убежала
Мама, радостно воскликнув.
И письма не дочитала,
Уж исход себе прикинув.

Да, Илье уже легчало:
Жар спадал, как будто таял.
Хворь неспешно отступала –
Сила Коли не пустая.
Где-то, через три минуты
Хворь совсем Илью простила,
Облегченье в теле круто
До сознания докатила.

-4-

Не хотел Илья потерь.
Был готов ни с чем остаться.
Николай – свирепый зверь,
Может круто расквитаться.
Встал.

Этюдник зарядил,
«Уайт-спиритом» краски сдобрил.
И в прострации творил,
Постигал удары горя.

ЧАСТЬ IV

Решение

-1-

Она пришла и принесла
Илье, как будто угощенье.
Марина долго бы ждала,
Но решилась на сближенье.

-2-

А Ильи выздоровленье –
Подорожник всем на рану.
Подоспело избавленье,
Иван и Ксения воспрянут.
Радость в доме и Марине
Так легко передалась.
Вышел ведь Илья из тины,
Сила высшая взялась.

Мама в радости тонула,
Что влюблён сынок, Илья.
Как в глаза его взглянула,
Там уж не было вранья.
Мама с папой вскоре вышли,
Молодых вдвоём оставив.
Были разными их мысли,
Но о Коле всё летали.

-3-

Обнялись.

Взялись молчать,
Своим согретые теплом.
Им скоро в ВУЗы поступать,
И деревенский кинуть дом.

Илья не мог никак решиться
Начать печальный диалог,
Но просто так вот и проститься
Герой бы наш, увы, не смог.

Илью Марина обняла
И просто очень начала:
*«Я, извини, не понимаю,
Как ты болел аж две недели?».*
*«Да толком же я сам не знаю,
Чего напасти все хотели»* –
Ответил он, солгав, несмело,
Взглянув любовно ей в глаза.
Чувство в нём огнём горело,
Опять текла к губам слеза.

-4-

О да, герой мой не сломался –
Суть Марине разъяснил,
Пуще к ней ещё прижался
Одного лишь попросил:
*«Через месяц мне семнадцать,
День варенья будет мой.
На куски бы мне распасться,
Лик беды не видеть б твой.
Прости, но только поцелуя
Жажду страстно твоего.
И вот тогда совсем уйду я,
Тебе желая одного...».*

-5-

Он ощутил как ко щеке
Его прильнули её губы.
Его рука в её руке...
Он так в блаженстве и уснул бы.

Он так забыл про колдуна,
Да и про то, что уже поздно.
Ведь перед ним она одна,
А не колдун угрюмо-грозный.

Её боялся он отдать
В такие нежные минуты.
Но ход один – её пускать,
Спускаться там,
 где очень круто.
В тот вечер понял он ещё,
Что лучше всех он для нее.
Но, расставанье всё же будет –
Как мужчина он поступит.

Их город ждёт, а там одно –
Им выжить порознь суждено.
Колдун болезнь забрал рукой,
Но нам не знать кто он такой.

ЧАСТЬ V

Исход

-1-

Три года спустя

Часто выставки проходят,
Всё скупают, что находят.
Герой наш пашет, словно пчёлка
И видит много в этом толку.
Признаться, он чуть-чуть сглупил,
Что в МГУ не поступил,
А то б потом шикарней жил,
С другими свитами дружил.

Илья несёт и днём и ночью
Свою энергию в народ.
И новый ход как многоточье,
Кусок мозайки каждый ход.
Да ты не дрейфь, читатель, он
Давно с Мариной обручён.
Растёт сынишка-богатырь,
Способный «сдвинуть» бранный мир.

-2-

Нашёл, иль нет, Илья свой путь?
Конечно. В том-то вся и суть,
Что стал умён не по годам,
Любимцем многих знатных дам.
Его картины не понятны,
Слова творца замысловаты.
Таков герой мой, господа,
В холстах его ведь не вода.

-3-

Иван и Ксения в Москве,
Забыв, почти что, о тоске,
Балуют внука своего,
Ему желая одного...
Марина счастлива с Ильёй.
Живут они большой семьёй,
Да и родители Марины
В Москве открыли магазины.

-4-

И знаю, вам уж не охота
Вспоминать про Николая.
То и ему нашлась работа –
Здоровье людям поправляет.

В тот самый день была гроза,
Илья отдал её злодею.
Марина вышла вся в слезах,
О чём писать я и не смею.

Колдун Марину всё ж отнял,
Но, сам того не ожидая,
От слёз её добрее стал;
...Что лишь душил её, играя.
И против чувства он восстал,
Марину выпустив на волю.
Илье и ей мешать не стал,
Себе иную выбрал долю.

-5-

Сейчас в деревне стал герой,
Лишь укрепляет дар он свой.
Такой чудесный прямо знахарь,
В своём-то деле мощный пахарь.
И зря он так переживал;
Женился, деток настругал.
А детки все ведь говорят
И папу с мамой веселят.

Поэмы этой уж финал,
Ведь, кем хотел, Илья мой стал...

26.09 – 01.10.2003

***Последняя корректура была выполнена
в Вологде в 2012 году***

© А. Новосёлов: *ИЛЬЯ – фантастическая поэма,
2012.*